

## СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ИЗДАНИЯ: РАЗМЫШЛЕНИЯ, РЕЦЕНЗИИ

**СТАНИСЛАВ КАТАЕВ,**

*доктор социологических наук, профессор Гуманитарного университета “ЗИГМУ”*

### **Культура социологического мышления в хрестоматийном измерении**



**Загальна соціологія : Хрестоматія** / Уклад.: В.Г.Городяненко, С.В.Легеза; за ред. В.Г.Городяненка. — Дніпропетровськ, 2006. — 516 с.

Хрестоматия по общей социологии является учебным пособием для высших учебных заведений, в котором учтена структура соответствующего учебного курса и специфика преподавания социологии в вузах Украины. Однако назначение книги гораздо шире. Хрестоматия может стать полезной при изучении таких дисциплин, как отраслевая социология, этносоциология, история социологической мысли, политическая социология, методика социологических исследований, экономическая социология. Крайне интересной будет хрестоматия при изучении таких курсов, как “Современное украинское общество”, который преподает автор рецензии.

Дефицит таких изданий ощутим до сих пор. Ограниченные тиражи теоретических работ современных ведущих отечественных и зарубежных социологов делают изучение социологии неполноценным. Поэтому в пособии предложены труды ведущих украинских социологов, что позволит студентам не только ознакомиться с научным анализом социальных проблем современности, но и освоить современный научный профессиональный язык, проследить логику рассмотрения проблем, изучить обширный эмпирический материал.

Книга дает представление об основных направлениях эмпирических исследований современного украинского общества, помогает сформировать профессиональный социологический подход к анализу проблем современности и является удачным проектом, в котором рассмотрение актуальных вопросов общесоциологической теории сочетается с раскрытием содержания современных социальных процессов и явлений в Украине.

В книге собраны обобщающие теоретико-эмпирические исследования в конкретных отраслях социологического знания применительно к проблемам современной Украины, в отличие от сугубо абстрактных рассуждений об обществе в целом,

как правило, характерных для учебников. Составители проделали большую работу по отбору материалов, имеющих хрестоматийное значение. Среди авторов представлены ведущие ученые из ряда регионов Украины. В этом — преимущество учебника. Он показывает своего рода карту социологических центров Украины, поскольку общественная мысль сконцентрирована не только в столице. Это демонстрирует также уровень развития украинской социологической науки, так как важным его критерием является наличие многих научных центров. В хрестоматии представлены работы социологов из Днепропетровска, Донецка, Запорожья, Киева, Кривого Рога, Луганска, Одессы, Умани, Харькова и др.

Достоинство представлены исследования ведущего социологического центра Украины — Института социологии НАНУ. Читатели могут убедиться, что ученые Института сочетают прекрасное знание современной мировой социологической теории и методологии с личностным научным видением социальных проблем Украины. Обобщенный взгляд на Украину в социологическом измерении представлен в материале В.Вороны, новаторское исследование гражданско-политической сферы Украины предлагает В.Степаненко, два материала представляют научные исследования А.Ручки, посвященные разным аспектам ценностных приоритетов граждан Украины.

Общее представление о состоянии развития отечественной социологической науки дает исследование В.Резника и А.Резника, историография социологической науки представлена материалом В.Городяненко.

Можно упрекнуть составителей хрестоматии в том, что в книге недостаточно представлены ученые западных регионов Украины. Проблемы этих регионов обсуждаются во многих материалах. Но если бы представители западноукраинских социологических центров обобщили достижения ученых данного региона, это стало бы ценным дополнением социологической карты Украины.

Преподаватели социологии хорошо знают, как трудно найти относящийся к Украине фактический материал для подтверждения теоретических положений учебного курса. Теперь с этим будет легче справиться. Тему социальной структуры общества хорошо иллюстрируют материалы Н.Шульги, Э.Либановой и С.Оксамитной, серьезный материал по демографической ситуации в Украине представлен в статьях И.Прибытковской и группы специалистов из Кривого Рога.

В рамках освещения проблем становления и развития социологической теории составители хрестоматии поместили фрагменты из работ классиков социологии О.Конта, Э.Дюркгейма, Г.Тарда; особо следует отметить материал из произведений известного западного социолога П.Бергера, посвященный культуре социологического мышления и назначению социологии. Социологическое понимание общества как социальной системы конкретизируется в книге путем анализа его социальной структуры, сущности образа жизни, совокупности социальных действий, взаимодействий и отношений, социальных конфликтов, демографических проблем и т.п. Критериями отбора статей послужили высокий методологический и теоретический уровень в соответствии с требованиями современной социологической науки, наличие эмпирического материала, позволяющего конкретно судить о различных гранях современного украинского общества. Исследования касаются либо всей Украины, либо отдельных важных регионов, являются методически взвешенными и интересными. К примеру, проблемы национальных отношений в современной Украине освещаются на основе эмпирического материала, касающегося таких аспектов, как субэтносы Украины, отношения между Западным и Восточным регионами, особенности менталитета населения этих регионов, формирование национальной идентичности, языковые практики, межнациональные дистанции и т.п. Каждый вопрос, который затрагивают статьи хрестоматии, освещается с привлечением обширного эмпирического материала.

Важной задачей курса социологии является формирование культуры социологического мышления, и материалы хрестоматии помогают ее решению, демонстрируя образцы такой культуры.

Однако важен не только общий профессиональный уровень социолога, но и умение активно использовать основные методы, оперировать количественными данными, составлять исследовательские документы, проводить эмпирические исследования и интерпретировать полученные результаты. Не случайно специальная глава посвящена методике социологических исследований, принципам организации и технологии проведения исследований. В статьях А.Бовы, А.Горбачика, М.Мищенко и др. характеризуются методы сбора социологической информации, описываются программы социологического исследования и технологии социологического анализа. Вместе с тем хрестоматия в этом плане не подменяет учебники, а содержит интересные авторские концепции.

Специфика социологического мышления предполагает интерес к массовым процессам и явлениям, к закономерностям, присущим не отдельному индивиду, а группе, коллективу, сообществу. В свете этого тезиса следует понимать статьи ведущих украинских социологов Е.Головахи и Н.Паниной о социальном самочувствии и двойной институционализации.

Теме взаимосвязей между социальными явлениями и процессами, свойственными разным измерениям социального пространства — экономическому, политическому, социальному, культурному, — посвящены исследования И.Бекешкиной о политической дифференциации украинского общества, В.Бурегу о социально адекватном менеджменте, О.Куценко о рыночных отношениях в Украине. Среди материалов, касающихся теорий среднего уровня, отраслевых и специальных социологических теорий, заслуживают внимания также статьи Т.Ефременко и О.Иващенко по проблеме занятости, одной из наиболее актуальных в украинском обществе, а также статья Е.Суименко, посвященная поведенческим позициям предпринимателей.

Учебное пособие рассчитано на широкий круг студентов социально-гуманитарных специальностей высшей школы, представителей гуманитарной интеллигенции, стремящихся быть компетентными в современных социально-экономических процессах.